

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, augusztus 22. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

Kövess tábornok csapatai az ellenséget ismét kivetették több állásából és a Brest-Litowskból Bjelstokba vezető vasutvonalon túl üzték vissza. József Ferdinánd főherceg hadserege ismét megújuló harcokban Wisoko-Litowsknál tért nyert. Itt, valamint Brest-Litowsktól nyugatra és Wladwától keletre az ellenség a szövetségesek előnyomulásával szemben heves ellentállást fejt ki. Wladimir-Wolyurkij és Czernovitz közt a helyzet változatlan.

Az olasz hadszíntér.

A doberdói Kraszt-fensik ellen tegnap élénk ellenséges tüzérbarc folyt. Egy Monte dei sei Busi ellen intézett bersaglieri támadás közel állásunk előtt tüzünkben összeomlott. A fensik északnyugati része ellen az olaszok széles arcvonalon támadtak, azonban részint ember ember ellen való küzdelemben visszavetettük, részint tüzérségi tüzünkkel megállítottuk őket. Délután az ellenség tábori és nehéz ágyúkkal állásainkon keresztül bombázta Görz város egyes részeit. Az ellenségnek egy megújított előretörése, a Selótól fekvő állásaink ellen és egy éjjeli támadása az Isonzó-híd ellen, Tolmeintól nyugatra, súlyos veszteségei mellett meghiúsult. A Krn vidéken, a Flitsch területen és a karintiai határon két olasz zászlóalj husz órai tüzérségi előkészítés után kétszer megtámadta a Fresassitól keletre a hegyi átjárókat. Visszavertük őket. Háromszáz halottat és igen sok sebesültet vesztek. A Folgaria-Lavarone és a Tonale-csoporton levő érdműveink ellen irányzott tüzelés váltakozó erővel folyik tovább.

Höfer, altábornagy.

Pelagosa szigetét kiürítették az olaszok.

Folyó hó huszonegyedikén reggel egy felderítéstünk folyamán megállapítottuk, hogy Pelagosa szigetét teljesen kiürítették és az összes épületeket és védelmi műveket elpusztították. A szigetet, ahol csak a világítótorony őrinek családjai laktak, az olaszok július hó tizenegyedikére virradó éjjel „meghódították” és azután Radió-állomással és védelmi művekkel szerelték fel. Egy tengeralattjáró is állomásozott ott. Repülőink portyázása és flottilláinknak háromszori alapos ágyútüze az ellenségnek úgy emberben, mint anyagban mindig súlyos veszteségeket okozott a „Nereide” tengeralattjárót pedig megsemmisítettük. Ez úgy látszik végül arra a belátásra vezetett, hogy ezen szigetcsoke stratégiai és taktikai szempontból nem oly értékes, mint ahogy annak „meghódítása” alkalmával elkarták hitetni.

A flottaparancsnokság miniszteln. sajtóosztály.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, augusztus 22. A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Eichhorn tábornok hadserege Kownótól keletre és délre tovább haladt előre. Suwintytótól északra egy állás rohammal való elfoglalása alkalmával 750 orosz esett fogásba. A Tykocintól keletre lefolyt harcokban ejtett orosz foglyok száma több, mint egyezeregyszázra emelkedett. Gallwitz tábornok hadserege a Narewtól délre a Bialistok-Brest Litowski vasut vonalon keresztül tovább hatolt előre. Az utolsó két napon tizenhárom tisztet és több, mint háromezerháromszázötven főnyi legénységet szállításra fogásba. Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: A hadsereget győzelmes harcok között tegnap átlépett a Kleszczele-Visokó, litowszki vasutvonalon. Az újból védekező ellenséget a német csapatok ma reggel kivetették állásaikból. Több, mint háromezer foglyot ejtettek és nagyszámú géppuskát zsákmányoltak. Mackensen tábornagy hadserege: A német és osztrák-magyar csapatok támadásai a Koterka-Puló és Ogrodniditől felfelé, a Bug-szakaszon, valamint a Krzna alsó folyásánál előrehaladnak. Brest-Litowsk délnyugati arcvonalra előt nemesség. Piszczánál és attól északnyugatra (Wladwától északkeletre) a harcok tovább tartanak.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist sajtóoszt.)

Legújabb táviratok.

A sajtó bizottság engedélyével.

Az oroszországi helyzet.

Páris, augusztus 22. Az Information szerint Oroszország helyzete Ausztria-Magyarország és Németország legnagyobb erővel keresztül vitt előnyomulása folytán, rendkívül megalmas. A legközelebbi napok eseményei döntő jellegűek lesznek. (Táviróda)

Az olasz hadüzenet Törökországnak.

Róma, augusztus 22. A Stefáni ügynökség Olaszország külföldi képviselőihez elküldött hivatalos kör-táviratainak szövegét közli, amelyben tudatja, hogy Olaszország diplomáciai viszonya Törökországgal megszakadt.

A portának átnyújtott jegyzék a viszony megszakításának ürügyeül a tripoliszi és olaszországi olasz alattvalók helyzetét használja fel. A 48 órás ultimátum lejártá előtt, ötödikén a nagyvezír valamennyi olasz követelést elfogadta és aláírta, de kilencedikén az olasz állampolgárok elutazását megakadályozták. Erre következett a hadüzenet, (Táviróda.)

A nyugdíjasok

száma a legközelebb ismét szaporodni fog. Erdélyi Gyula b. polgármester, városunknak érdemekben gazdag, hosszú éveken át volt főjegyzője a napokban beadta nyugdíjaztatása iránti kérvényét és így nemsokára már ő is a nyugdíj csendes révében fogja tölteni a jól megérdemelt pihenés hátralevő éveit, mint dr. Hegedűs Aladár, Meskó László, dr. Bernhart János.

A régi gárda tagjai lassanként kidőlnek, a természet örök törvénye megkritikálja soraikat. Új emberek jönnek, fiatalok, erősek, hogy folytassák a munkát, a harcot. Az öregek elmennek, de emlékülükön kívül még valamit hagynak hátra a városbázisban: a nyugdíjuk sok ezer koronára rugó terhét a költségvetés kiadások rovatában.

A nyugdíjak összege már régen nem futja a nyugdíjpénztárból, a házipénztár fedezi a többletet. Ez a többlet az utóbbi két esztendőben jelentékeny összeggel szaporodott és fog valószínűleg még szaporodni a közel jövőben. Természetes, hogy a tisztviselők egy része az idők folyamán nyugdíjba vonul és nyugdíja összegével növeli a város háztartásának kiadásait, a kiadásoknak ez a terhe azonban a véletlen folytán nagy sullyal szakad most egyszerre ránk.

A nyugdíjak összege hullámvonalat mutat, e hullámvonal legmagasabb pontjára,

tetőpontjára jutunk el most nemsokára. Legalább negyven-ötvenezer koronával fog nagyobbodni a legközelebbi költségvetésben a nyugdíjpénztár kiadási rovata. Ezt a kiadási többletet természetesen a házipénztárnak kell pótolnia és pótdátókból kell a város közönségének előteremtenie.

Negyvenezer korona a mi költségvetésünkben 20% pótdátót jelent, el lehetünk hát rá készülvé, hogy a városi pótdátó percentszáma lényeges emelkedést fog mutatni már a közel jövőben.

Most, a háború legizgalmasabb, sorsdöntő napjaiban nem időszerű arról beszélni, hogyan fogja a város ezt a kiadási többletet megszerezni. Annyi azonban bizonyos, hogy isten segítségével remélhetőleg győzelmesen befejezett élet-halál harcunk után minden erővel arra kell majd törekedni az illetékes tényezőknek, hogy a bérjövendelmeket fokozzák, új jövedelmi forrásokat nyissanak számunkra, mert csak így remélhető, hogy a polgárság nagyobb adóemterhelhetése nélkül tudunk majd eleget tenni mindazoknak az új terheknek, melyeket a háború temérdek költsége fog az adófizetők vállaira róni.

Ezzel a gondolatokkal már most kell foglalkoznunk és mostani cselekedeteinket és elhatározásainkat is ennek a tudatnak kell irányítania.

HIREK.

Hideg augusztus.

Augusztus hónapja mintha hűtlen lenne önmagához s tradícióihoz. Mások ilyenkor legnagyobb a kánikula, most azonban hideg van s valami haloványszürke köd terjeng az utcákon és tereken. Ráéró koponyák találgatják a kávéház hűvös teraszán e különös és kora köd okát. Némely háborús bölcsék a sok agyuzásnak a rovására írják az augusztusi ködöt, mások meg, jótét lelkek, a szegény katonákra gondolnak és úgy vélik a dolgot, hogy a természet nagy bölcsen meg akarja kimélni a különféle gyakorlatozó és meuetelő vitézeket a nyári hőségtől! amely más, boldogabb időkben ilyenkor még javában tartott. Akár így van, akár úgy, egy bizonyos, az a kevés poéta, akit irtagnak itthon hagyott a háború, csöndes és bánatos örömmel konstatálja, hogy az 6 szezonja megérkezett — volna, ha egyáltalán lenne most szezonja valaminek a Halál piazaratásán kívül. Mintha a ködön túlról is iderémlelnék hosszú, csontos alakja, vi-gyorgó arca, amint már-már esorba kaszájával egy új rendet készül vágni. A köd talán mégis azért van most, hogy szépen eltakarja őt előlünk, akik még élünk és hiszünk abban, hogy élni érdemes.

— Kitüntetések. Fekete (Schwarz)

Adolf örmester, aki a mozgósítás óta van a harcúterén és ott kiváló szolgálatairól az ezüst érdemkeresztet kapta a vitézségi szalagon, most újabb kitüntetésben részesült. Ezúttal a vöröskereszt hadiékítményes bronz érmet kapta. Mindkét kitüntetését nagy ünnepségek közepette tűzték fel a mellére. — Klein Antal, dr. Valentin Emil ügyvéd unokaöccsét a hadvezetőség a doberdói fensíkon vívott harcokban az el-lenséggel szemben tanúsított bátor és vi-és magatartásáért a másodosztályú ezüst vitézségi éremmel tüntette ki és örmesterré léptette elő.

— A kenyér ára.

Weisz Nándor gazdasági tanácsnok javaslata szerint a tanács a kenyér árát a következőképpen állapította meg: fehér kenyér $\frac{1}{3}$ rész mul-lás, $\frac{2}{3}$ rész kenyér liszt ára kilónként 54 fillér, barna buzakenyér valamint rozskenyér kilója 46 fillér.

— Nem lesz forgalomkorlátozás.

Napok óta beszélnek arról, hogy a közeli napok valamelyikén ismét korlátozni fogják a vasuti személy és áruforgalmat. Az elterjedt hírekre vonatkozólag ma kérdést intéztünk Gombos József vasuti fő-nőkhöz, a ki kijelentette, hogy egyelőre szó sincs a forgalom korlátozásáról. ▲ hir valószínűleg onnan eredt, hogy a budapest-nagykanizsai, valamint tiszántúli vonalakra hadimenetrendet léptettek életbe.

Irja ki a lapba kérem...

Utóán, kávéházban, szerkesztőségben, hivatalokban, rendőrségen, vendéglőkben; ahol egy nap megfordulunk, mindenfelől estétől kapjuk lapunk kedves barátaitól a figyelemzést, barátságos és kedves felszó-lítást: — Ugyan édes Szerkesztő ur, írja ki a lapba kérem, nem jól van ez, nem jól van az és milyen szép volt ez, mily szép volt az. Csak ennek az általános köz-óhajnak kívánunk tehát eleget tenni, ami-akor megnyitjuk a felszólalók előtt ifenti című rovatunkat és kiírjuk azt, amit a köz-önség már igen-igen nagyon szeretne nyomtatásban látni. Tudjuk, hogy nagyon veszedelmes dologra vállalkozunk ezzel; a közönség olyan, hogy mindig azt sze-retné nyomtatásban látni, olvasni, amit nem szabad, de mégis, legyen egyszer a közönség és ne csak mindig a szigorú cenzor urak akarata szerint: mi megnyit-juk ezt a rovatot. Ha aztán a cenzor urak-nak nem tetszik benne valami, huzzák ki ö-k; szidják már egyszer őket is, hogy mindent kihuznak, ami csemege lenne, ne csak minket, hogy semmitsem írunk meg. Mert mi bizony megirtunk volna eddig is mindent, csak nem volt szabad.

Azt kellene kiírni a lapba ke-dves Szerkesztő ur, — mondta a napokban

keserves sóhajjal egy ismert hajai ur, — hogy mégis csak szegény, amit egyes, az ismeretlenség homályába burkolódzó ala-kok véghez visznek itt Baján. Néha ny-ember él itt közöttünk, akinek már megint nagyon megfájdult a szívük tőle, hogy még mindig látnak egy-két erős embert is az utcán, meg a kávéházakban és újra kezdik gyártani a névtelen feljelentéseket. Egyre-másra jelentgetik fel azt a párat is, akiket eddig vagy valami kívülről nem látható belső baj tartott vissza a lövészároktól, vagy a hivatala találta nélkülözhetetlenek. Hiszen ami azt illeti, nem veszedelmek ezek a fekete árnyékok, de mégis csak sok és szegyenletes, hogy így akarják molesz-tálni és a nyugalmukat megzavarni annak a párna is. Vagy, ha olyan nagyon féltik a hazát, mért nem jelentkeznék önként ö-k maguk? Hiszen, ha csak arról van szó, szívesen fogadják a katonaságnál őket. Mért akarnak hát mást beküldeni a tűzbe, ha maguk is félnek tőle? Bizony bizony szégyelhetnék magukat mind a hányan és ha lenne bennük emberi érzés, nem siet-tenék azt, ami ugyis elkövetkezik, ha szükség lesz rá. És szegény, gyalázat, hogy a sok írtás, írás után is akadnak olyanok.



CAPHOCAL



Hizláló, csonterősítő,
KELLEMES IZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

TÁPSZER

(KAFOKAL.)

ARA 3 KORONA.



Kapható  Baján Gyarmati Emil gyógyszerertárában. 

— **Uj rendelet a vasárnapi munkaszünetről.** Báró Harkányi János kereskedelmi miniszter az alábbi új rendelkezést intézte csütörtökön táviratilag Baja városához: A mai napon 50 966. sz. alatt kelt rendelettel akként rendelkeztem, hogy további intézkedésig az ország egész területén az ipari és kereskedelmi árusítás és az elárusított cikkek házhoz szállítása a törvényes munkasünetnapokon déli 12 óráig, a napi élelmészeti cikkek árusítása pedig — tulnyomólag ezek árusítására berendezett üzletekből — ezen felül este hat órától kezdve végezhető.

— **Szabadka tűzifája.** Szabadkán a város tanácsa elhatározta, hogy nagyobb mennyiségű tűzifát fog vásárolni és az felvágott állapotban önköltségi áron fogja a város lakosságának elárusítani. Ehhez a hírhez nem kell kommentár.

— **Lábizzadás ellen a legbiztosabbban ható szer a Formatol.** Egy üveg ára egy korona. Kapható Baján egyedül Lovassy Ödön gyógyszerárban az „Üdvösítőbőz.”

Felolvas szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kindok: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyűjteményében. Baján. Mátyás király-utca 8.

Beiratás a női kereskedelmi tanfolyamra.

A tanfolyam célja, hogy növendékeinek oly szakképzettséget nyújtson, mely képesíti őket valamely pénzügyi, kereskedelmi vagy magánvállalatnál szakképzettségüknek megfelelő állás elfoglalására és szakszerű betöltésére.

A női kereskedelmi szaktanfolyamokba felvehetőek, akik a polgári vagy felsőbb leányiskola negyedik osztályát sikerrel végezték.

Az iskolázottságukat bizonyítvánnyal igazolni nem tudó, de tizenhatodik életévüket betöltött nők felvételi vizsgálat alapján vehetők fel.

A tanfolyam egy éves, szeptember hónapban kezdődik és június végéig tart.

A tanfolyam tárgyai:

Irodai munkálatok.
Német kereskedelmi levelezés.
Könyvvitel.
Kereskedelmi számtan.
Kereskedelmi földrajz, a fontosabb áruk ismeretése.
Szépirás.
Gyorsírás.
Gépirás.

A tanfolyam a 17787/914. számú miniszteri leirat értelmében nyilvános jellegű.

A tanfolyam bevégeztével a tanfolyamot végzett növendékek tanulmányaik eredményét feltüntető bizonyítványt kapnak.

A tanfolyamra csak korlátozott számban vehetők föl növendékek, ezért a jelentkezők érdekében van, hogy még július és augusztus hónapban iratkozzanak be Erdős Jakab igazgatónál Munkácsi Mihály-utca.

Mínthogy a szaktanfolyamokon a rendszeres tanításnak szeptember hó első hetében kell kezdődnie, ezen határidőn túl felvételnél már nincs helye. Egyes utólagosan jelentkező és késelműket szigorúan igazolni tudók az illetékes főigazgatótól

nyerhetnek kivételes engedelmet a fölvételre.

Az egyéves tanfolyamon szerzett ismeretek gyarapítása és mélyítése céljából az 1915/16. tanévre továbbképző tanfolyamot nyitunk. Ennek tárgyai a már felsoroltakon kívül lehetnek idegen nyelvek, közgazdasági ismeretek, jogi ismeretek, német gyorsírás és speciális üzletágak megismeretése.

Az évi tandíj 150 korona, mely negyedévi részletekben is fizethető. Beiratási díj 10 korona, géphasználati díj 5 korona.

Vidéki növendékek elhelyezésére az igazgatóság ad fölvilágosítást.

A „Bajai női kereskedelmi tanfolyam” tanári testülete.

Alkalmi vétel!

Egy 4-es Nicolson cséplőgarnitúra

gőzlokomobillal

teljesen felszerelve, üzemben megtekinthető (bevonulás miatt) **szept. 10-re eladó.**

A géphez 3 szűrű is át lesz adva, melynek jövedelme a gép árának felét feltétlen kibozza.

Cím a kiadóhivatalban.

MÉSZ
ÉS
CEMENT

állandóan friss minőségben raktáron van

GRÜNHUT MIKSA
Spitzer-féle
tégla- és cementárugyára

B A J A.

EGY JO HÁZBOL VALO FIU

TANULÓUL

azonnal felvétetik

UJBÁNYAI ANTAL

fűszerkereskedőnél.

NESTLÉ-FÉLE
CSECSEMŐK GYERMEKLI SZT
gyermek és lábadozók legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.
Mindenkör kapható.

Próbadozást és tanúságos orvosi könyvecskét a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekli szti társaság. Wien, I, Biberstrasse 4e

Ebédkosztot

keresek intelligens izraelita családnál.

Cím a Corvin nyomdában.

Földhaszonbérlet.

Baranya-megye Ráczgörcsöny határában fekvő, tagosított, eddig hízilag kezelt és gazdasági épületekkel ellátott 195,493 kat. holdas „Witt-puszta” nevé birtok, melyből 182,419 hold szántó, 0,539 hold kert, 9,391 hold kaszáló és 3,133 hold földadó alá nem eső terület, folyó évi október hó 1-től kezdődőleg 10—12 évre bérbe adó.

Értekezni és a feltételeket megtekinteni lehet alulírott tulajdonosnál.

Mohács, 1915. évi augusztus hó 22.

WITT JÓZSEF
vaskereskedő MOHÁCS.

Gulliver

A prima kaucsuk cipősarok
kaucsuk sarkok királya

szépségűl nice, mert kaucsukból készült.

Aspirin tabletták

: fejfájásnál, rheumánál, influenzanál stb. elismert fájdalomcsillapító szer: sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük a „Bayer”-féle Aspirin tablettákat. Egy cső 20 a 0,5 gros tablettát tartalmaz. Ára 1 kor. 20 fill. Utánzatokat utasítsunk vissza. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerinti más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkéi:

1.600,000

korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főgynöksége. **Átvész tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR

GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGÚ!MINDENŐTY
KAPHATÓ.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörgőhurtnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb **kurákat!**



A légzési szervek **meghűléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógyszertárakban** **határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164**!!**Telefon
164**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**